

“想为山里娃打开一扇通往精彩世界的窗”

为圆支教梦，54岁的她奔赴考场

“估计我是年龄最大的考生。我今年54岁，是一个有着30年党龄的新闻工作者，明年就要退休了，我想发挥余热，为山里娃打开一扇通往精彩世界的窗。”3月13日，在平顶山微报一则关于教师资格证考试的消息评论区，陈凝如是留言，点赞数迅速破百。

陈凝今年54岁，目前在汝州从事报纸编审等工作。丈夫事业稳定，女儿取得硕士学位后在深圳工作，她认为自己支教“没有后顾之忧”。

支教梦起

陈凝自幼崇拜教师。1985年，她初中毕业，恰逢首个教师节，当年的中招考试作文题目为《闻建立教师节有感》，陈凝得了满分。

然而阴差阳错，陈凝没成为人民教师，而是进入了新闻行业。在日常采访工作中，她对山区教育资源匮乏状况有了深入了解。去年冬天，陈凝得知自己经常做志愿服务的焦村镇魏沟村教学点因师资不足被迫撤销，内心备受触动。“魏沟村地处革命老区，这个教学点关闭，村里的孩子就要跑很远的路去其他村子上课。”陈凝希望能发挥余热，通过教育让山村孩子健康成长。

筹划圆梦

陈凝打算教语文，却担心自己未接受过专业师范教育而教不好，于是“以考代学”，备战小学语文教师资格考试。

陈凝晚上八九点下班，大家都要休息了，她还在灯下复习考试。由于年纪较大，记忆力减退，她需要加倍努力。

3月12日，陈凝在市十三中考点参加了小学段的教师资格考试。“备考时间短，加上我对教育学专业知识比较陌生，因此没有十足把握通过考试。”不过她说，“如果这次考不过，下半年继续考。”

明年3月，陈凝就要退休了，她对自己的支教生涯有了初步规划：先去魏沟村，联系动员当地资源，努力恢复原来的教学点。



2013年冬，陈凝组织志愿者到焦村镇魏沟小学送温暖 图为陈凝(右)为留守儿童送暖衣

“实在不行的话，就选择一个师资力量薄弱的山村支教。我教语文，再邀请朋友圈里的专业人士，开设舞蹈、唱歌、武术等课程。”陈凝说，“到时候一定建个图书角，让孩子们通过阅读提升审美能力。”

朋友追随

陈凝的朋友杜爱勤是汝州市非物质文化遗产(剪纸)

传承人，曾任民办教师，现在汝州市东关小学兴趣社团教剪纸。3月14日上午，杜爱勤将陈凝的那条高赞评论截图转发给陈凝，并留言：“陈老师你真好，为你自豪为你骄傲。山里孩子们若需要，我和你一起当志愿者。”陈凝回复：“好！与爱同行，传递温暖！”

平顶山晚报记者 曹晓雨

潘非凡：情系铁炉马 教书育人不平凡

春回大地，美丽绽放。位于紫云路铁炉马村的紫云路第一幼儿园里处处鸟语花香，欢声笑语，孩子们脸上洋溢着天真烂漫的笑容。在这融洽和谐气氛的背后，有一位兢兢业业、勤勤恳恳的老师，舍小家、顾大家，默默耕耘，倾情奉献，为铁炉马村幼儿教育事业作出了积极贡献。她就是紫云路第一幼儿园园长潘非凡。

作为一名新时代的幼儿园园长，幼教事业一直是潘非凡的挚爱。“沐浴在孩子们的目光里，是快乐的；领悟到孩子目光背后的爱和真情，是幸福的。”参加幼儿教育已经8年的潘非凡，对孩子们有着深厚的感情。

从教8年来，潘非凡选择了幼儿园的孩子，但是却亏

欠了自己的孩子。2018年，潘非凡担任幼儿园大班班主任。有一次，班上的另一位老师请假了，她需要顶替同事带小朋友们上课。当时，潘非凡的女儿才6岁，早上起床时，她发现孩子有点发烧，身上还出现了红点。潘非凡一眼就看出女儿出水痘了，需要立即就医。但是自己马上就要去幼儿园，丈夫又出差没在家。怎么办？一边是患病的女儿，一边是自己的学生，她稍加思考后，暂时安抚好女儿的情绪，叮嘱女儿自己在家多喝水，然后一狠心就骑着电动车去幼儿园了。路上，她给丈夫打电话说明了情况，丈夫知道后没有责怪她，而是决定提前办好业务，争取赶在中午前回家照看女儿。事后，女儿委屈地对她说：“妈

妈，我感觉你不爱我，你爱的是你幼儿园里的小朋友们。”听了女儿的话，潘非凡瞬间眼圈就红了。她抱着女儿说，“妈妈是你的妈妈，但也是一位老师，妈妈班上的小朋友们需要我。你是一个坚强而且懂事的小姑娘，相信你会理解妈妈的！”

女子本弱，战“疫”则刚。在疫情防控这场没有硝烟的战场上，潘非凡义无反顾、迎难而上，彰显了“巾帼不让须眉”的风采和铿锵玫瑰的身影。今年1月13日，接到紫云路街道安排的疫情防控任务后，潘非凡第一时间报名参与，充分发挥入党积极分子的先锋模范作用，每天早出晚归，风雪无阻，准时到达铁炉马村村委会，全力做好返乡人员信息录入工作，为铁炉马村坚固的“抗疫墙”添砖加瓦。

下雪期间，为了不影响疫情防控工作，潘非凡总是很早就起床做饭，把孩子托付给丈夫后就赶往铁炉马村村委会。她的丈夫也十分支持她，不仅承担了全部家务，还开车送她去上班，保障她的出行安全。丈夫的全力支持，给了潘非凡莫大的信心。在她的努力下，铁炉马村返乡人员信息录入工作完成得既规范又及时，得到了紫云路街道的认可和称赞。

“作为幼儿园园长，非凡不仅把幼儿教育做得扎实有效，在疫情防控方面也作出了积极贡献。俺村两委的同志大多不懂得电脑操作，返乡人员信息录入工作全靠非凡一个人顶了下来。别看她是女同志，但是干起工作来比男同志还要拼。她从年前一直工作，中间就大年初一歇了一天，初二就又要上班了，直到大年初八疫情防控形势平稳了才结束。”提起潘非凡在疫情防控期间的表现，铁炉马村党支部书记、村主任宋志魁赞不绝口。

“多年来，铁炉马村两委和群众对幼儿园工作非常支持，我和老师们都非常感动。我在铁炉马村工作，就是铁炉马村的一员，就要为铁炉马村的稳定发展做出自己力所能及的贡献。”3月8日上午，潘非凡坚定地说道。

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 于俊鸽



正在上课的潘非凡

日前，河南省妇联印发了《关于宣树乡村出彩巧媳妇的通知》，对在全省聚焦助力乡村振兴，战灾抗疫促生产中，涌现出一批创新创业、爱岗敬业、建设美好新家园、传递正能量的农村妇女先进典型进行表彰。经过严格筛选、逐级推荐，我市福祿源种养殖农民专业合作社负责人张晓丽榜上有名，被授予2021年度“河南省乡村出彩巧媳妇”荣誉称号。

从自己创建合作社创业到为乡亲们提供就业岗位和技术服务，短短几年间，智慧能干的张晓丽就创造了令人瞩目的成绩。

在别人眼中，张晓丽能吃苦，爱思考，聪明贤惠，思维超前。初中毕业后，她在市区商贸大厦打工时就靠着吃苦耐劳的干劲儿，一直干到企业中层主管。前些年，企业效益不景气，张晓丽被迫下岗。下岗后，她一人到南方打拼，在工厂里做过工，也在集市上卖过衣服，通过她的努力，生活逐渐好了起来。2018年，张晓丽得知大峪镇龙王村一处田地荒芜闲置，就在家待业的妹妹商量着承包土地，就此开始了创业之路。

说干就干，张晓丽带领周边的留守妇女到荒山上平整土地，架设灌溉管道，共同发展特色产业种植。闲暇之余，她就到外地种植基地参加各种农业知识培训，学习种植技术。经过多地考察，最终选中了陕西省韩城市的优质花椒品种大红袍，在花椒树下套种周口的优质红薯和鄂陵的优质品种朝天椒，同时在林下散养土鸡，实现立体种植养殖，让土地实现效益最大化。

经过几年的发展，合作社管理水平逐步提高，带动就业和服务群众能力不断增强。通过土地、资金入股等方式累计发展社员50人，为周边村民提供就业岗位50余个，其中提供妇女就业岗位40个。此外，张晓丽还紧紧抓住产业发展的需求，积极组织农村妇女学习种养技术，举办多轮次培训，使留守、贫困妇女不仅学会技术，同时实现了家门口就业和增加了家庭收入。此外，张晓丽还组织大家在工作之余积极参加女性课堂和文艺活动，丰富她们的精神生活，提高凝聚力。

通过合作社的示范带动，群众就业增收明显，截至目前，实现产值60余万元，累计带动农户增收60余万元，大红袍花椒种植面积发展到280余亩，林下养殖柴鸡1.8万只。

“以后我会做好巧媳妇示范带头人，创造更多效益，让我们农村女同胞们有活干、有钱赚，同时继续发展优质高效农业，助力乡村振兴。”张晓丽说。

融媒体中心记者 刚鑫雨

张晓丽：河南省乡村出彩巧媳妇

田亚楠：当好社区贴心人

早上先到办公室和同事们梳理一天的任务，参加庆祝“三八”妇女节活动，结束后回社区开始入户走访……这是洗耳河街道西大社区党支部书记兼居委会主任田亚楠工作中一个普通的上午。2020年进入社区工作以来，田亚楠始终把社区居民的事放在心上，展现了新时代基层女干部的责任与担当。

“随着这些年属地管理的推进，社区工作者不再是大家印象中每天围着‘张家李家长’事情打转的人，而是承担起许多与群众生活息息相关的基层任务。”田亚楠说，从疫情防控到文明创建，从硬件维护到软件管理，从邻里和谐到关心困难群体，社区工作千头万绪，每一件都要认真做好。

“春节假期忙防控疫情，现在又要抓紧时间推进今年的各项工作任务，每一天都过得挺充实。”田亚楠说，“不仅是我，从年前到现在，我们社区两委成员也没有休息过一天。”

一名党员就是一面旗帜，社区工作人员力量有限，要想聚民心，先要发挥党员先锋模范作用。今年春节疫情防控期间，田亚楠和社区两委全体动员社区部分党员群众投入到抗疫工作中。大家坚守卡点24小时值班，开展入户排查登记、对居家隔离人员做好居家服务等，顺利完成了疫情防控任务。

在除夕夜，田亚楠和社区两委成员是在值班卡点度过的。社区群众看他们辛苦，不少人主动去要求加入值班队伍，充实防控力量。“经过这几轮疫情防控的磨炼，我觉得，咱们党员作用发挥好，就能够得到群众的支持与信赖。”田亚楠说。

干一行、专一行、精一行。矛盾纠纷调解化解是基层工作中极为重要的一项。任职以来，田亚楠主动走出去，谁家有什么矛盾，就主动上门帮助解决，确保“大事小事不出社区，矛盾不上交”。她参与调解家庭纠纷10余次，经调解后，当事人矛盾化解，和好如初。对于社区的监测户、留守儿童等弱势群体，田亚楠也及时了解他们家中的生活情况，帮助解决困难，让他们真切感受到党的温暖关怀。

西大社区位于老城区，下水管道老化，跑冒滴漏时有发生，群众对此意见较大。田亚楠和社区两委成员挨家挨户走访查看，并向上级主管部门寻求支持。在上级部门的支持下，去年社区更换了管道、新修了下水道，群众再也不用为使用自来水而犯愁了。

在田亚楠的观念里，自己并不是社区的管理者，而是居民的朋友、社区的女儿，“群众的事就是自己的事，干工作就是要为群众办实事，以后我依然会倾情为民服务，做居民的贴心人。”

融媒体中心记者 刚鑫雨